

П Р И Б А В Л Е Н І Я  
К Ъ

# ЦЕРКОВНЫМЪ

XXVIII г. изд.

## ВѢДОМОСТЯМЪ,

№№ 12—13

ИЗДАВАЕМЫМЪ ПРИ СВЯТѢЙШЕМЪ ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩЕМЪ СУНОДѢ.

22 марта

ЕЖЕНЕДѢЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ

1915 года.

## ХРІСТОСЪ ВОСКРЕСЕ!

### ДЕНЬ РАЙСКОЙ РАДОСТИ.

*Днесь всяка тварь веселится и радуется, яко Христосъ Воскресе!*

Какою свѣтлою радостью исполняются сердца наши, возлюбленные о Господѣ братія! Поистинѣ нынѣ вся исполнилася вѣста, и небо, и земля, и даже преисподняя, куда никогда не проникалъ лучъ радости,— нынѣ вся тварь ликуетъ, ибо воскресъ Христосъ, и смерть умершвлена, адъ низложенъ, рай отверстъ, и Воскресшій зоветъ куда всѣхъ насъ земнородныхъ, зоветъ и сесть въ Свои Отеческія объятія!

Тысяча восемьсотъ восемьдесятъ лѣтъ протекло съ того благословеннаго дня, какъ впервые раздалась всерадостная, животворящая вѣсть воскресенія, но и нынѣ сердце обрѣдущаго радостно трепещетъ, какъ будто что совершилось сегодня, какъ будто Воскресшій только что посѣтилъ насъ, только что мы слышали Его привѣтно-сладостныя

слова: *радуйтесь! Миръ вамъ!*.. Что же переживали святые апостолы, святыя жены-мученицы, какую неизреченною, небесною радостью трепетало сердце Матери Воскресшаго Господа при первой вѣсти о Его воскресеніи? Впрочемъ, священное преданіе говоритъ, что Воскресшій Господь тотчасъ по Своемъ возстаніи изъ гроба ускорила утѣшить Свою возлюбленную пренепорочную Матерь, — Ей прежде всѣхъ явился, Ее прежде всѣхъ воспривѣтствовалъ Своимъ всерадостнымъ — *радуйся*. Только по несказанному смиренію Своему Пресвятая Дѣва не благоволила, чтобы это событіе—явленіе Ей Сына Ея по воскресеніи, какъ событіе, касавшееся Ея лично, было занесено въ благовѣствованіе святыхъ Евангелистовъ.

Итакъ, лишь только возсталъ Господь изъ гроба, какъ радость Его воскресенія обильною, неудержимою струею полилась изъ Его живоноснаго гроба, и первыми вѣстниками этой радости являются Ангелы Божіи и Самъ Воскресшій: Онъ является Маріи Магдалинѣ, является мучимому горькимъ чувствомъ раскаянія отрекшемуся было отъ Него Симону-Петру, является Своему брату, сыну Іосифа Обручника Пресвятыя Дѣвы отъ его перваго брака—Іакову, который, по церковному преданію, удручаемый великою скорбію послѣ смерти Господа на крестѣ, удалился въ уединенную пещеру въ окрестностяхъ Іерусалима и далъ обѣтъ: не вкушать хлѣба, дондеже узритъ Воскресшаго Господа... И ему является Господь съ радостнымъ словомъ утѣшенія: «прими хлѣбъ, Іакове, Сынъ бо Человѣческой воскресъ изъ мертвыхъ!»... Является Господь святымъ женамъ-мученицамъ, спутешествуетъ и открывается Луцѣ и Клеопѣ на пути въ Эммаусъ, а вечеромъ—о радость, о счастье неизреченное!—Онъ является и единонадесяти Апостоламъ при заключенныхъ дверехъ, является, бесѣдуетъ съ ними, раздѣляетъ съ ними скромную трапезу, вкушая отъ печеной рыбы и отъ пчелъ сотъ...

День воскресенія Христова воистину есть день райской радости для земнородныхъ! Какъ солнце въ видимой природѣ является источникомъ жизни для всего живущаго, такъ и воскресеніе Христово своими лучами, на пространствѣ многихъ вѣковъ, все согрѣваетъ, все освѣщаетъ, все животворитъ въ мірѣ духовномъ. Отсюда—радость жизни во Христѣ, отсюда—наше счастье, наше блаженство. Апостолъ Павелъ выразилъ эту истину такъ: *аще Христосъ не воста, нишетъ оны, тщя збо, напрасно проповѣданіе наше, тщя же, тщетна и въра ваша* (1 Кор. 15, 14). И вотъ чрезъ девятнадцать вѣковъ и до насъ достигаетъ радость воскресенія, и мы радуемся, и послѣ насъ до скончанія вѣка не престанутъ радоваться грядущіе роды родовъ сею радо-

стью воскресенія Христова, доколѣ не оскудѣетъ вѣра въ Воскресшаго, доколѣ Его Церковь будетъ собирать спасаемыхъ яко кокошь подъ крылѣ свои, пріосѣняя ихъ благодатію вѣчной Главы своей—Господа Іисуса Христа.

Что же благопотребно, чтобы радость сія не оскудѣвала въ нашихъ сердцахъ? Что дѣлать, чтобы никакая печаль, никакая скорбь не могли затуманить свѣтлой радости о Воскресшемъ Господѣ нашемъ?

Будемъ непрестанно носить въ умѣ и сердцѣ нашемъ Его же святое слово, Его обѣтованіе: *се азъ съ вами есмь, во вся дни до скончанія вѣка*. А если Онъ съ нами, то никакія скорби намъ не страшны, никакія опасности не опасны. Съ Господомъ вездѣ хорошо! Съ Нимъ и умирать сладостно! И Онъ-то ужъ всеконечно насъ не покинетъ, не удалится отъ насъ, лишь бы мы сами не удалялись отъ Него! Но если мы будемъ постоянно помнить, что Онъ—съ нами, что Онъ неразлучно пребываетъ посредѣ вѣрующихъ, что Онъ все видитъ, всѣ наши мысли читаетъ, всѣ намѣренія наши предвидитъ, то и отъ грѣха намъ легко будетъ оберечь себя: память о Его, Господа нашего, пребываніи съ нами, среди насъ, вѣрующихъ въ Него, будетъ сдерживать насъ и въ дѣлѣ, и въ словѣ, и въ помысленіи нашемъ. Она же будетъ привлекать къ намъ и благодатную помощь Его, поддерживать насъ въ минуту борьбы и искушенія, въ часъ скорби и испытанія. Какое бы горе ни обрушилось на тебя, помни, что Господь съ тобою: скорѣе къ Нему прибѣгай, скорѣе скорбь свою Ему повѣдай. Прибѣгай, какъ обиженное дитя прибѣгаетъ къ защитѣ своей матери, Ему жалуйся на свою бѣду, а паче всего и первѣе всего—на себя самого, на немощи свои. И вѣрь: Онъ утѣшитъ, Онъ приласкаетъ тебя, и тебѣ станетъ отрадно, легко, радостно, что Господь съ тобою! Слышшиши: *Господь съ тобою!* Береги же себя, изъ любви къ Нему бойся, чтобы не оскорбить Его грѣхомъ какимъ, не подпуская къ се-

объ, по любви къ своему Господу, и мысли грѣшной. А если врагъ будетъ тебѣ нанести такія мысли, опять спѣши обратитъ свой мысленный взоръ, свое сердце къ Тому же Господу, благодатному Посѣтителю душъ нашихъ, и Онъ отгонитъ искусителя отъ твоего сердца, Онъ оцѣнитъ твою вѣрность, твою любовь къ Нему и не оставитъ тебя, ибо Самъ сказалъ: *се Азъ съ вами есмь во вся дни до скончанія вѣка!* Только буди вѣренъ до смерти Ему, Ему единому, и Онъ дастъ тебѣ вѣнецъ живота!

Архіепископъ Никонъ.



### Что нужно для вѣры въ Воскресеніе Христово?

*Блаженны невидѣвшіе и уверовавшіе!* Ев. Іоан. XX, 29.

Воскресеніе Христово есть величайшее изъ чудесъ, и въ этомъ человѣческая немощь и лукавство нерѣдко думаютъ видѣть извиненіе слабости вѣры и даже невѣрія въ воскресеніе Христово. «Не могу вѣрить», слышимъ мы, «въ столь поразительное чудо безъ самыхъ убѣдительныхъ доказательствъ». Такъ говорилъ и невѣровавшій ап. Фома: «Если не увижу на рукахъ Его (Господа) ранъ отъ гвоздей», говорилъ онъ, «я не вложу перста моего въ раны отъ гвоздей, и не вложу руки моей въ ребра Его, то не повѣрю» (Іоан. XX, 25). Такъ и теперь разсуждаютъ невѣрующіе, когда говорятъ, что возможно было повѣрить въ Воскресеніе Христово только очевидцамъ событія, какъ апостолы: апостолы сами видѣли пустую могилу, видѣли собственными глазами, слышали и даже осязали являвшагося имъ въ теченіе сорока дней Воскресшаго Христа (Іоан. XX, 20, 27. Лук. XXIV, 39). Находятся даже среди вѣрующихъ богослововъ нѣкоторые, которые, согласно съ этими невѣрующими людьми, источникъ современнаго

безвѣрія и маловѣрія склонны усматривать въ отдаленности нашей эпохи отъ Евангельской и апостольской. Имъ кажется, что современникамъ Христа легче было вѣровать, чѣмъ намъ. Это—мысль, къ которой естественно склоняются и простые умы и сердца, когда думаютъ почерпнуть свою вѣру въ видѣніи или непосредственной чувственной близости къ Евангельскимъ событіямъ. Вѣроятно, нашъ поэтъ выражаетъ желаніе многихъ вѣрующихъ, когда, думая говорить языкомъ пламенной вѣры, шепчетъ:

Зачѣмъ не въ то рожденъ я время,  
Когда межъ нами, во плоти,  
Неся мучительное бремя,  
Онъ (Христосъ) шель на жизненномъ пути!  
О, если-бъ могъ я лобызать  
Лишь край святой Твоей одежды,  
Лишь пыльный слѣдъ Твоихъ шаговъ!..

А. Е. Толстой («Іоаннъ Дамаскинъ»).

#### I.

Что сказать объ этомъ обычномъ желаніи многихъ утверждать въ себѣ вѣру на свидѣльствѣ своихъ внѣшнихъ чувствъ, питать ее видѣніемъ, неотразимыми доказательствами?

Суетное желаніе, неодобренное Господомъ въ Его словахъ апостолу Фомѣ, который отказывался вѣрить въ Его воскресеніе, пока не увидитъ и не осяжетъ самъ Воскресшаго Христа: «ты повѣрилъ, потому что увидѣлъ Меня; блаженны невидѣвшіе и увѣровавшіе» (Іоан. XX, 29)! Желаніе это неисполнимо уже для насъ, а главное—*безполезно* и даже *вредно* для вѣры, если бы оно осуществлялось.

Желаніе чувственной очевидности для вѣры прежде всего бесполезно. Что говорить намъ Евангельская исторія? Многіе ли увѣровали изъ видѣвшихъ Христа, и не въ числѣ ли ихъ былъ Іуда Искариотскій? «Вы и видѣли Меня, и не вѣруете», сказалъ Господь Іисусъ Христосъ іудеямъ (Іоан. VI, 36).

«И видѣли—и возненавидѣли» (Іоан. XV, 24)!..

Эта же бесполезность видѣнія для вѣры